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W przypadku konieczności osobistej wizy-
ty w Urzędzie Gminy prosi się o zachowa-
nie ostrożności, nadal obowiązuje nakaz 
zakrywania nosa i ust, a przed wejściem 
obowiązkowa jest dezynfekcja rąk.

Jeśli sprawa nie wymaga osobistego stawien-
nictwa, prosi się o skorzystanie z poniższych 
danych kontaktowych:

• tel. 44 710 45 00 Sekretariat Urzędu 
Gminy w Czerniewicach

• tel. 44 710 44 92 Podatki od osób fizycz-
nych i prawnych

• tel. 509 671 350 Zarządzanie kryzysowe
• tel. 798 700 880 Gospodarka komunalna

• e-mail: gmina@czerniewice.pl
• skrzynka ePUAP: URZĄD GMINY  

W  C Z E R N I E W I C A C H 
(/7unc6m86g5/skrytka)

Wszystkich opłat należy dokonywać na 
niżej wymienione konta bankowe Urzędu 
Gminy w Czerniewicach:

• 	 Opłaty za gospodarowanie odpadami 
komunalnymi mogą być dokonywane 
na indywidualne konta, a w przypadku 
braku możliwości wpłaty na indywidu-
alne konto, opłaty można dokonać na 
rachunek nr: 95 8985 0004 0010 0144 
1165 0015.

• 	 Podatki (od nieruchomości, rolny, 
leśny, od środków transportowych) 
Opłaty: skarbowe, za udostępnienie 
danych osobowych, targowe, za konce-
sję na sprzedaż napojów alkoholowych 
– 31 8985 0004 0010 0144 1165 0003.

• 	 Opłaty za wodę, ścieki i czynsze  
– 13 8985 0004 0010 0144 1165 0036.

Informujemy, że na stronie Biuletynu 
Informacji Publicznej Urzędu Gminy  
w Czerniewicach w zakładce DEKLARA-
CJE, FORMULARZE I WNIOSKI do-
stępne są niezbędne do załatwienia spraw  
w urzędzie dokumenty.

Kalendarzowe lato 
dobiega końca. Był 
to pracowity czas dla 
naszego samorządu, 
który aktywnie po-
zyskiwał środki ze-
wnętrzne i realizował 
wiele inwestycji. Po-

mimo trwającej epidemii udało się osiągnąć 
zamierzone cele, o czym przeczytają Państwo 
w niniejszym, już 23 numerze naszej gazety 
samorządowej „Wieści znad Krzemionki”.  
W maju ubiegłego roku rozpoczęto prace 
przy realizacji największej gminnej inwe-
stycji ostatnich lat, czyli rewitalizacji byłego 

terenu Gminnej Spółdzielni „Samopomoc 
Chłopska” w Czerniewicach. Pod koniec 
sierpnia wykonawca zgłosił gotowość odbio-
ru. Podsumowanie tych działań oraz wywiad 
o inwestycjach z wójtem Andrzejem Bednar-
kiem można przeczytać w temacie numeru. 
Na kolejnych stronach gazety zamieszczono 
kronikę wydarzeń z minionego kwartału. 
Jednym z nich był zakup nowego samocho-
du ratowniczo-gaśniczego dla OSP Czer-
niewice. Nie zabrakło również informacji  
o modernizacjach obiektów i dróg, budo-
wach placów zabaw i siłowni plenerowych, 
relacji z organizacji wydarzeń oraz naszej 
lokalnej historii, naszej tożsamości. Przeka-

zujemy również informacje o terminach zała-
twiania różnych spraw oraz funkcjonowaniu 
służby zdrowia w naszej gminie. Liczymy 
również na wyrozumiałość w wykonywaniu 
prac w terenie – gmina zajmuje powierzchnię 
prawie 130 km kwadratowych, w tym jest po-
nad 70 miejsc publicznych, a warunki atmos-
feryczne nie zawsze sprzyjają.

PS. Gazeta jest dystrybuowana pocztą tra-
dycyjną na terenie gminy, natomiast wer-
sję elektroniczną można pobrać ze strony  
www.czerniewice.pl.

Dominik Kępa
redaktor naczelny

Drodzy Czytelnicy!
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 OBSŁUGA INTERESANTÓW 
W URZĘDZIE GMINY

Z uwagi na to, że tegoroczne Dożynki Gminne zostały odwołane, 
wszystkim rolnikom z terenu gminy Czerniewice składamy podzięko-
wania za podejmowany trud, sumienność i wytrwałość w wykonywa-
niu codziennych obowiązków. Życzymy zdrowia i wszelkiej pomyśl-
ności. Mamy nadzieję, że w przyszłym roku będziemy mogli wspólnie 
się spotkać i tradycyjnie obchodzić dożynki.

Andrzej Bednarek
WÓJT GMINY CZERNIEWICE

Jarosław Kępa
PRZEWODNICZĄCY RADY GMINY
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W 2016 roku Urząd Marszałkowski Wo-
jewództwa Łódzkiego jako instytucja 
zarządzająca Regionalnym Programem 
Operacyjnym Województwa Łódzkiego 
ogłosił konkurs dla naboru nr RPLD.06.03.
02-IZ.00-10-001/16 w ramach Osi Priory-
tetowej VI Rewitalizacja i potencjał endoge-
niczny regionu, Działania VI.3 Rewitalizacja 
i rozwój potencjału społeczno-gospodarczego, 
Poddziałania VI.3.2 Rewitalizacja i rozwój 
potencjału społeczno-gospodarczego Re-
gionalnego Programu Operacyjnego Wo-
jewództwa Łódzkiego na lata 2014–2020. 
Gmina Czerniewice aplikowała o dofinanso-
wanie rewitalizacji terenu GS. Trzy miesiące 
później, 5 września, wybrano 14 projektów, 

które uzyskały najwięcej punktów w ocenie 
merytorycznej. Wśród dofinansowanych 
zadań znalazł się również projekt naszego 
samorządu pod nazwą „Stworzenie przyja-
znej przestrzeni publicznej w miejscowości 
Czerniewice, z wykorzystaniem zespołu 
obiektów starej gminnej spółdzielni, jako 
głównego miejsca integracji mieszkańców 
gminy”, który dofinansowano kwotą prawie 
2,5 mln zł. W maju 2019 roku, po sześciu 
przetargach, udało się wyłonić wykonawcę 
– firmę DOMIKON Sp. z o.o. z Czerniewic. 
Zakończono już budowę i przystąpiono do 
czynności odbiorowych.

TEMAT NUMERU
ZAKOŃCZONO PRACE REWITALIZACYJNE GS

TEREN GS PRZED ROZPOCZĘCIEM PRAC REWITALIZACYJNYCH

TEREN GS W TRAKCIE PRAC REWITALIZACYJNYCH
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W związku z pracami rewitalizacyjnymi na terenie należącym do 
dawnego majątku Czerniewice władze gminy podjęły również 
decyzję o remoncie grobowca Buchowieckich na cmentarzu para-
fialnym w Czerniewicach. Środki finansowe na ten cel przekazały 
Anna Baron z Niemiec (spokrewniona z rodziną Buchowieckich)  
i Stowarzyszenie „Dolina Krzemionki”. Za zgodą miejscowej pa-
rafii przystąpiono do prac. Wreszcie, po wielu dziesięcioleciach 
zapomnienia i zaniedbań, grobowiec prezentuje się godnie i upa-
miętnia zasługi tej rodziny dla lokalnej społeczności. Należy pod-
kreślić, że obecny cmentarz w latach 20. XX wieku poszerzono za 

sprawą Adolfa Buchowieckiego, który w porozumieniu z dozorem 
kościelnym, w zamian za wapno i kamień będące własnością para-
fian, przekazał na ten cel aktem notarialnym z 7 lutego 1924 roku 
1 hektar 20 arów gruntu.

W Urzędzie Gminy w pokoju 4 bezpłatnie dostępna jest broszu-
ra „Stworzenie przyjaznej przestrzeni w Czerniewicach”, która 
jest podsumowaniem rewitalizacji byłego terenu GS, ale opisa-
no w niej również historię dawnego majątku Czerniewice i jego 
ostatnich właścicieli. 

Zadanie pod nazwą „Stworzenie przyjaznej przestrzeni publicznej w miejscowości Czerniewice, z wykorzystaniem zespołu obiektów 
starej gminnej spółdzielni, jako głównego miejsca integracji mieszkańców gminy” dofinansowano ze środków Europejskiego 

Funduszu Rozwoju Regionalnego w ramach Regionalnego Programu Operacyjnego Województwa Łódzkiego na lata 2014–2020.

Beneficjent: Gmina Czerniewice

Cel projektu: nadanie funkcji społecznych i gospodarczych zdegradowanemu terenowi byłej spółdzielni

www.mapadotacji.gov.pl

Fot. Grobowiec Buchowieckich na cmentarzu parafialnym w Czerniewicach przed i po remoncie. 
Z prawej strony widoczny grób ostatniej dziedziczki, 2020 rok

TEREN GS PO ZAKOŃCZENIU PRAC REWITALIZACYJNYCH
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Gmina realizuje zadania własne i zadania 
jej zlecone, co reguluje ustawa o samorządzie 
gminnym. Priorytetem jednak są zawsze za-
dania inwestycyjne, które przyczyniają się 
do poprawy warunków życia mieszkańców 
naszej gminy. Jak inwestuje się w gminie 
Czerniewice?

Rozmowa z Andrzejem Bednarkiem, wójtem 
gminy.

Ile środków finansowych czerniewicki sa-
morząd przeznacza na inwestycje?

W tym roku na inwestycje planujemy prze-
znaczyć ponad 9 mln złotych. Mamy dużo 
zadań do wykonania, ale dotychczasowe za-
awansowanie prac sprawi, że zaplanowane 
zadania zrealizujemy. O tych inwestycjach 
staramy się na bieżąco informować w gaze-
cie i na stronie internetowej. Chwalimy się, 
bo jest czym.

Proszę powiedzieć jak sytuacja wyglądała 
w poprzednich latach?

Początki mojego urzędowania nie były ła-
twe, ponieważ nie było projektów, z których 
można byłoby skorzystać i takich środków 
finansowych jak obecnie. Wizja rozwoju 
gminy, jaką mam,  nic nie znaczy bez przy-
gotowanych planów i takiego budżetu, który 
pozwoliłby te plany zrealizować. W pierw-
szym roku mojej pracy, czyli w 2015 roku, 
na inwestycje wydaliśmy 1 mln 700 tys. zł,  
a w ubiegłym roku 8 mln 700 tys. zł.

Jakie działania podjęła gmina w celu 
zwiększenia dochodów?

Gmina Czerniewice leży w centralnej części 
Polski. W latach siedemdziesiątych ubiegłe-
go wieku na jej terytorium została zbudo-
wana droga dwupasmowa z Warszawy do 
Katowic. Obecnie jest to najdłuższa droga 
ekspresowa w kraju. Grzechem zaniechania 
było niewykorzystanie naszego dobrego 
położenia. Od pierwszych dni mojej pracy 
podejmowałem działania w celu utworze-
nia strefy przemysłowej. Ze stacji Głównego 
Punktu Zasilającego w Rawie Mazowieckiej 
do strefy w Podkonicach Dużych został po-
łożony kabel energetyczny, który zasila za-
kłady w prąd. Gmina wykonała po kilkaset 
metrów wodociągu i kanalizacji oraz drogę 
o odpowiedniej nośności. Obecnie Polska 
Spółka Gazownicza wykonuje gazociąg.
Działania te okazały się skuteczne, ponie-
waż w strefie przemysłowej działają zakłady,  
w których do końca września będzie praco-
wać około 700 osób.
Mieszkańcy korzystnie sprzedali ziemię, 
a do kasy gminy wpłynęło kilkaset tysięcy 
złotych opłat transakcyjnych. Zwiększyły 
się znacznie wpływy z tytułu podatków od 
nieruchomości.
Pomagamy również przedsiębiorcom w in-
westowaniu w naszej gminie. Zachęcamy 

wszystkich, którzy chcą u nas zainwesto-
wać.

Jakie jest zadłużenie gminy?

Ze sprawozdania kwartalnego o stanie zo-
bowiązań, na dzień 30 czerwca 2020 roku, 
zadłużenie wynosiło 5 mln 617 tys. zł. Na 
31 grudnia 2014 roku zadłużenie wynosiło  
3 mln 588 tys. zł. W 2016 roku otrzyma-
liśmy subwencję pomniejszoną o kwotę  
2 mln 69 tys. zł z tytułu nieodprowadza-
nych przez gminę podatków do 2014 roku. 
Suma zadłużenia na 31 grudnia 2014 roku, 
oraz nieotrzymanej subwencji to kwota  
5 mln 657 tys. zł. Wykonanie budżetu gmi-
ny w 2015 roku wyniosło 17 mln 447 tys. 
zł. Planowane wykonanie budżetu w 2020 
roku ma wynieść 34 mln 283 tys. zł. Nasz 
budżet przez 5 lat wzrósł prawie dwukrot-
nie, a zadłużenie z uwzględnieniem utraco-
nych dochodów w 2016 roku jest na takim 
samym poziomie, jak na początku mojej 
pracy. Pragnę również podkreślić, że zacią-
ganie kredytów terminowych pomaga nam 
w realizacji większych przedsięwzięć i sta-
nowi wymagany wkład własny.

Jak widzi Pan przyszłość naszej gminy?

Przyszłość naszej gminy zależy od bardzo 
wielu czynników. Szczególnie od sytuacji 
panującej w kraju. Jeśli nadal będą przy-
znawane dofinansowania do planowanych 
przez nas inwestycji, sytuacja będzie stabil-
na. Gdy firmy będą inwestować na naszym 
terenie, to gmina będzie się rozwijać. Wciąż 
jest wiele do zrobienia, ale wizja rozwoju 
gminy, którą realizuję wspólnie z pracow-
nikami, radnymi, sołtysami, mieszkańcami, 
przynosi zamierzone efekty.

Dziękuję za rozmowę.

Rozmawiał: Dominik Kępa

DZIAŁANIA INWESTYCYJNE 
W GMINIE CZERNIEWICE 

Urząd Gminy w Czerniewicach zwraca uwagę, że aktualnie obowiązują dowody osobiste ważne 10 lat. 
Z wnioskiem o wydanie nowego dowodu osobistego należy zgłosić się 30 dni przed upływem jego terminu ważności.

Do wniosku dołącza się jedną aktualną fotografię. 
Ustawowy termin wydania nowego dowodu osobistego wynosi 30 dni.

Wniosek o wydanie nowego dowodu osobistego można złożyć w dowolnym urzędzie na terenie kraju 
(bez względu na miejsce stałego zameldowania), a odbioru dokumentu należy dokonać w miejscu złożenia wniosku.

TERMIN WAŻNOŚCI DOWODÓW OSOBISTYCH
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Najważniejszym punktem XXXIII sesji Rady Gminy Czerniewice, 
która odbyła się 29 czerwca br. w świetlicy wiejskiej w Czerniewi-
cach, było udzielenie absolutorium wójtowi Andrzejowi Bednar-
kowi. Absolutorium to jeden z najistotniejszych ustawowych środ-
ków kontroli rady gminy nad działalnością wójta. Po zakończeniu 
roku budżetowego rada gminy ocenia pracę organu wykonawcze-
go – wójta – w zakresie działalności finansowej gminy. Wcześniej 
wójt Bednarek przedstawił radzie sprawozdanie finansowe za 2019 
rok oraz sprawozdanie z wykonania budżetu. Komisja Rewizyjna 
pozytywnie oceniła sprawozdania i przedstawiła Radzie Gminy 
Czerniewice wniosek o udzielenie wójtowi absolutorium. Również 

Regionalna Izba Obrachunkowa w Łodzi pozytywnie zaopiniowa-
ła wniosek Komisji Rewizyjnej w tym zakresie. Uchwała o udziele-
niu absolutorium została przegłosowana jednogłośnie. Obecnych 
było 14 radnych. Wójt otrzymał brawa, kwiaty i gratulacje od rad-
nych, sołtysów, przedstawicieli szkół i jednostek organizacyjnych 
gminy. Realizacja wielu zadań, szczególnie inwestycyjnych, byłaby 
niemożliwa bez wsparcia i współpracy z radnymi. Wójt skierował 
do nich słowa podziękowań. Dziękował również pracownikom 
Urzędu Gminy w Czerniewicach, sołtysom i osobom, które po-
przez swoje działania przyczyniają się do poprawy życia miesz-
kańców gminy Czerniewice.

W połowie lipca w ra-
mach poddziałania 19.2 
„Wsparcie na wdrażanie 
operacji w ramach stra-
tegii rozwoju lokalnego 
kierowanego przez spo-
łeczność” objętego Pro-
gramem Rozwoju Ob-
szarów Wiejskich na lata 
2014–2020 dla operacji 
realizowanych w ramach 
projektu grantowego na 
teren naszej gminy z Lo-
kalnej Grupy Działania 
Stowarzyszenie Dolina 
Pilicy trafiły kolejne środ-

ki finansowe na realizację 
dwóch projektów. Pierw-
szy z nich – „Budowa 
miejsca rekreacji wypo-
czynku w Stanisławowie 
Studzińskim – plac za-
baw” – został dofinanso-
wany kwotą 49 949,07 zł 
(100% dofinansowania). 
Plac zabaw powstanie 
przy świetlicy wiejskiej w 
Stanisławowie Studziń-
skim. W ubiegłym roku 
zrealizowano tam budo-
wę siłowni plenerowej. 
Drugi projekt – „Budowa 

miejsca historycznego 
upamiętniającego 100-le-
cie niepodległości Polski” 
– zostanie zrealizowany 
na skwerze na osiedlu 
Skarpa w Czerniewicach. 
Na ten cel przyznano 
środki w kwocie 34 012 zł 
(100% dofinansowania). 
Realizacja ww. projektów 
odbędzie się do 30 czerw-
ca 2021 roku i będzie 
możliwa dzięki zaangażo-
waniu OSP Strzemeszna  
i OSP Czerniewice.

Pod koniec czerwca br. Urząd Marszał-
kowski Województwa Łódzkiego po raz 
kolejny przyznał granty dla projektów  
w sołectwach z terenu województwa 
łódzkiego. W tym roku w naszej gminie 
z dotacji w wysokości 10 000 zł skorzysta 
sołectwo Podkońska Wola (w jego skład 

wchodzą Podkońska Wola i Podkonice 
Małe). Będzie tam realizowane zadanie 
pod nazwą „Stworzenie miejsca integracji 
w Podkońskiej Woli poprzez budowę alta-
ny”. Powstanie ona na działce przy boisku 
sportowym. Oficjalne przekazanie grantu 
przez Zarząd Województwa Łódzkiego 

miało miejsce 6 lipca w budynku Gmin-
nego Domu Kultury w Będkowie, byli na 
nim obecni wójt Andrzej Bednarek i sołtys 
sołectwa Podkońska Wola Teresa Wojcie-
chowska. Realizacja projektu zakończy się 
w listopadzie.

Fot. Teren, gdzie powstanie miejsce integracji Fot. Podpisanie umowy na dofinansowanie

Fot. Skwer na osiedlu Skarpa, gdzie zostanie
 zrealizowany jeden z grantów

ABSOLUTORIUM JEDNOGŁOŚNIE

KOLEJNE GRANTY DO REALIZACJI

MIEJSCE INTEGRACJI 
DLA SOŁECTWA PODKOŃSKA WOLA 

ZA NAMI, PRZED NAMI
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W czerwcu zakończono trwającą blisko 
trzy miesiące modernizację budynku 
Urzędu Gminy. Zakres prac obejmował: 
malowanie krat w oknach, mycie elewacji, 
gruntowanie ścian, czyszczenie, demontaż 

ubytków wraz z odtworzeniem nowej ele-
wacji, malowanie elewacji, demontaż sta-
rych i montaż nowych drzwi, prace remon-
towe podbitki oraz roboty towarzyszące, 
tj.: demontaż rur spustowych, tablic, godła  

i uchwytów na flagi oraz ponowny montaż, 
naprawę rur spustowych, naprawę murka 
oporowego. Całkowita wartość inwestycji 
wyniosła 35 000 zł. Na wykonane prace 
udzielono 36 miesięcy gwarancji.

MODERNIZACJA BUDYNKU URZĘDU GMINY 

24 lipca br. na boisku sportowym przy OSP 
Czerniewice miała miejsce uroczystość 
przekazania dwóch samochodów ratow-
niczo-gaśniczych ochotniczym strażom 
pożarnym z terenu naszej gminy. OSP 
Czerniewice otrzymała nowy samochód 
marki Scania. Nasz samorząd starania  
o pozyskanie środków zewnętrznych na 
jego zakup rozpoczął już w 2015 roku. Cał-
kowity koszt zrealizowanego projektu wy-
niósł 1 084 306,50 złotych, z czego kwota 
677 051,33 złote pochodziła z Funduszy 
Europejskich, natomiast kwota 407 255,17 

złotych z budżetu gminy. OSP Strzemeszna 
otrzymała dziesięcioletni samochód marki 
Mercedes, który jeszcze niedawno był wy-
korzystywany przez OSP Czerniewice. Ten 
używany samochód ma jedynie 10 tysię-
cy kilometrów przebiegu i jest w dobrym 
stanie technicznym. Podczas przekazania 
Samorząd Województwa Łódzkiego repre-
zentowała radna sejmiku Ewa Wendrow-
ska, a PSP w Tomaszowie Mazowieckim 
jej komendant Krzysztof Iskierka. Samo-
chody zostały poświęcone przez miejsco-
wych proboszczów – ks. Adama Kostrzewę  

z Czerniewic i ks. Jacka Kijewskiego  
z Krzemienicy. Po części oficjalnej zgroma-
dzeni goście udali się do strażnicy na obiad.

W poprzedniej kadencji straż w Czerniewi-
cach otrzymała już jeden nowy samochód, 
ten jest kolejnym. Nasz samorząd ciągle 
czyni starania, aby jednostki OSP w naszej 
gminie otrzymywały nowy sprzęt, a  remizy 
były modernizowane. Działania te bez wąt-
pienia zwiększają poziom bezpieczeństwa  
w gminie. W tej chwili priorytetem jest za-
kup samochodu dla OSP Chociw.

PRZEKAZANIE SAMOCHODÓW 
RATOWNICZO-GAŚNICZYCH 
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1 września 2020 roku wznowione zostało osobiste udzielanie 
porad z zakresu nieodpłatnej pomocy prawnej we wszystkich 
punktach zlokalizowanych na terenie powiatu tomaszowskiego,  
z zapewnieniem odpowiedniego bezpieczeństwa udzielania porad  
w warunkach stacjonarnych. Punk dla mieszkańców naszej gminy 
znajduje się w Gminnej Bibliotece Publicznej w Lubochni Dwor-
skiej przy ul. Bogusławskiego 1.

Porady udzielane będą wyłącznie po wcześniejszym umówie-
niu wizyty. W celu ustalenia terminu udzielenia porady prosimy  
o kontakt pod nr tel. 797 876 260 (od poniedziałku do piątku  
w godzinach 7.30 – 15.30).

W punktach będą mogły przebywać tylko osoby z zakrytymi usta-
mi i nosem zgodnie z obowiązującymi przepisami, natomiast po 
wejściu do punktu konieczne będzie zdezynfekowanie rąk. W lo-
kalu mogą przebywać wyłącznie osoby zdrowe, bez objawów cho-
robowych sugerujących chorobę zakaźną.

Nieodpłatna pomoc prawna przysługuje osobie uprawnionej, któ-
ra nie jest w stanie ponieść kosztów odpłatnej pomocy prawnej,  
w tym osobie fizycznej prowadzącej jednoosobową działalność go-
spodarczą niezatrudniającą innych osób w ciągu ostatniego roku.

Rejestr Danych Kontakto-
wych ułatwia kontakt pomię-
dzy mieszkańcami a urzędem. 
Dzięki niemu można szybciej 
otrzymać ważne dla siebie in-
formacje.

W grudniu 2019 roku Minister-
stwo Cyfryzacji, w ramach pro-
jektu Rozwój Systemu Rejestrów 
Państwowych (RSRP), urucho-
miło Rejestr Danych Kontakto-
wych (RDK), który jest kolejnym 
z rejestrów wchodzących w skład 
Systemu Rejestrów Państwowych 
(SRP). Do tej pory do RDK dołą-
czyło ponad 3 500 000 Polaków. 
Przekazanie danych do RDK jest 

dobrowolne i bezpłatne. Ponadto 
w każdej chwili można je zmie-
nić lub usunąć.

Jak dołączyć do RDK?
• 	 W urzędzie
– 	 Wypełnij dostępny formu-

larz
• 	 Przez internet
– 	 Wejdź na www.gov.pl  

i wybierz usługę Skorzystaj 

z Rejestru Danych Kontak-
towych.

Głównym celem usług udo-
stępnionych w ramach Rejestru 
Danych Kontaktowych jest uła-
twienie kontaktu urzędników 
z obywatelami. Dzięki RDK 
urzędy mogą z wyprzedzeniem 
informować obywateli o zała-
twieniu sprawy.

W sobotę, 1 sierpnia br., panie z KGW  
i druhowie z OSP Strzemeszna zorganizo-
wali spotkanie, będące podziękowaniem 
za przekazanie jednostce samochodu. Po-
przedni samochód marki Star służył stra-
żakom prawie 40 lat. Spotkanie rozpoczął 
występ KGW Strzemeszna, które na tę oka-
zję przygotowało piosenki. Wzięli w nim 
udział mieszkańcy trzech sołectw: Strze-
meszny, Strzemeszny Pierwszej i Nowej 

Strzemeszny. Wśród zaproszonych gości 
byli m.in.: wójt Andrzej Bednarek, przed-
stawiciele Zarządu Oddziału Gminnego 
Związku OSP RP oraz druhowie z OSP 
Chociw i OSP Czerniewice. Biesiada, na 
której nie zabrakło smacznego poczęstun-
ku i dobrej zabawy przy muzyce, zakończy-
ła się w późnych godzinach wieczornych. 

PUNKT NIEODPŁATNEJ POMOCY PRAWNEJ

REJESTR DANYCH KONTAKTOWYCH 

Fot. Występ KGW Strzemeszna

PUNKT KONSULTACYJNY 
GMINNEJ KOMISJI ROZWIĄZYWANIA PROBLEMÓW ALKOHOLOWYCH 

W CZERNIEWICACH DLA OSÓB UZALEŻNIONYCH I ICH RODZIN
Pomoc można uzyskać w każdy czwartek w godz. 8 – 11
w budynku Gminnego Ośrodka Kultury w Czerniewicach
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Na początku sierpnia br. podpisano umowę na termomoderni-
zację budynku stacji uzdatniania wody w Stanisławowie Studziń-
skim. Na ten cel pozyskano dotację z Wojewódzkiego Funduszu 
Ochrony Środowiska i Gospodarki Wodnej w Łodzi w kwocie  
97 301 zł. Po przekazaniu placu budowy przystąpiono do realiza-
cji prac. W ramach zadania zostaną wykonane m.in.: docieplenie 
budynku (w tym izolacja przeciwwilgociowa fundamentów), wy-

miana stolarki okiennej i drzwiowej, zmiana pokrycia dachu ze 
stropodachu na więźbę dachową dwuspadową, montaż instalacji 
fotowoltaicznej oraz utwardzenie kostką brukową terenu wokół 
budynku. Zakończenie prac zaplanowano w październiku. We 
wrześniu zostanie złożony również wniosek o dofinansowanie bu-
dowy nowej stacji uzdatniania wody w Turobowie, gdyż obecna, 
powstała w latach 1992–1993, jest już niewydajna.

Na przełomie lipca i sierpnia, po raz 
pierwszy od 2010 roku (czas powstania), 
przeprowadzono prace renowacyjne kor-
tu tenisowego w parku w Czerniewicach. 
Zakres prac obejmował: oczyszczenie na-
wierzchni z różnego rodzaju zanieczysz-
czeń, zagęszczenie nawierzchni – górnej 
warstwy podbudowy, ponowne oczyszcze-
nie nawierzchni sprzętem mechanicznym, 
wyczesanie zanieczyszczonego wypełnie-

nia, rozpylenie antymchu, uzupełnienie 
odpowiedniej ilości piasku kwarcowego 
wraz z przeczesaniem mechanicznym 
nawierzchni i wymianę słupków teniso-
wych na słupki uniwersalne, regulowane,  
w tym demontaż istniejących słupków wraz  
z wykuciem i montażem nowych tulei oraz 
osprzętu wraz z akcesoriami. Koszt wyko-
nania prac wyniósł 8 806,80 zł.

Pomimo epidemii Gminny Ośrodek Kultury w Czerniewicach 
stara się zapewnić dostęp do kultury, oczywiście dbając o za-
chowanie obowiązujących zasad bezpieczeństwa. W działaniach 
wspiera go Gminna Biblioteka Publiczna. W maju poprzez or-
ganizację konkursów przypomniano o setnej rocznicy urodzin 
św. Jana Pawła II oraz o Dniu Matki. Natomiast w Dzień Dziec-
ka przygotowano atrakcję w postaci Foto Lustra. Do dyspozycji 
dzieci były gadżety i przebrania. Powstałe fotografie, wydrukowa-
ne w formie zakładek do książek i widokówek, są miłym wspo-
mnieniem w domu niejednego uczestnika wydarzenia. Tego dnia 
można było również podziwiać ruchomą Galerię na Sznurku.  

W okresie wakacji zorganizowano akcję w stylu boho. W pro-
gramie znalazły się m.in. zajęcia plastyczne (wykonano: łapacze 
snów, eko świeczniki, drewniane dekoracje, naturalna biżuteria) 
oraz zajęcia ruchowe.

Zachęcamy do obserwowania Facebooka Gminnego Ośrodka Kul-
tury w Czerniewicach, gdzie na bieżąco przekazywane są informa-
cje o planowanych wydarzeniach.

Od początku 2021 roku Gminny Ośrodek Kultury i Gminna 
Biblioteka w Czerniewicach będą działać jako jedna instytucja.

STACJE UZDATNIANIA WODY DO POPRAWY

RENOWACJA KORTU TENISOWEGO 

DOSTĘP DO KULTURY 

Fot. Kort tenisowy po renowacji 

Fot. Termomodernizacja budynku stacji uzdatniania wody w Stanisławowie Studzińskim
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W naszej gminie dba się o ma-
terialne dziedzictwo kulturowe, 
co widać w postaci odnowio-
nych zabytków. Przy niektórych 
z nich, tych najcenniejszych, 
zakres prac jest szeroki, a prace 
trwają już od kilku lat. Jeszcze  
w marcu br. Ministerstwo Kul-
tury i Dziedzictwa Narodowe-
go przyznało dotację w kwocie  
150 000 zł na wykonanie od-
wodnienia (strona południo-
wa) przy kościele pw. św. Ja-
kuba Apostoła w Krzemienicy. 

Pod koniec sierpnia prace te 
dofinansowano z budżetu gmi-
ny kwotą 30 000 zł. Całkowity 
koszt prac wynosi 234 114,35 zł. 
Przy kościele pw. św. Andrzeja 
Apostoła w Czerniewicach 
rozpoczęto prace przy niwela-
cji terenu, wykonaniu odwod-
nienia i remoncie ogrodzenia.  
W czerwcu br. Rada Gminy 
Czerniewice wsparła te prace 
dotacją w wysokości 30 000 zł. 
Całkowity koszt prac wynosi  
149 952,90 zł.

Sprzedaż nieużytkowa-
nej gminnej nierucho-
mości w Czerniewicach, 
gdzie obecnie znajduje 
się sklep Dino, była dla 
gminy korzystną trans-
akcją. Dochód uzyskany 
ze sprzedaży miał zostać 
przeznaczony na zakup 
nieruchomości w odpo-
wiednich dla gminy lo-
kalizacjach, uwzględnia-
jąc planowane realizacje 
projektów. Tak też się 
dzieje. Majątek gminy nie 
jest więc marnotrawiony.

W sierpniu podpisano  
z Okręgową Spółdzielnią 

Mleczarską w Głuchowie 
umowę w formie aktu 
notarialnego na zakup 
zabudowanej działki  
w Czerniewicach o po-
wierzchni 12 arów (nie-
ruchomość była dawniej 
własnością gminy i zo-
stała sprzedana w 2007 
roku), gdzie dawniej 
funkcjonowała mleczar-
nia (przy zabytkowym 
parku). Koszt zakupu 
wyniósł 31 640,70 zł. 

W najbliższym czasie 
planuje się zakup i za-
mianę kolejnych nieru-
chomości.

Fot. Kuchnia w Czerniewicach po remoncie

Fot. Remont ogrodzenia przy kościele w Czerniewicach

Fot. Nowe ogrodzenia przy szkołach w Czerniewicach i Lipiu

Fot. Nieruchomość przy parku znów jest własnością gminy

Pod koniec sierpnia zakończono montaż 
nowego ogrodzenia z paneli przy kom-
pleksie sportowym, zlokalizowanym na 
terenie Zespołu Szkolno-Przedszkolnego  
w Czerniewicach. Całkowity koszt wyniósł 
42 096,75 zł. Inwestycja współfinansowana 
przez Samorząd Województwa Łódzkiego 
w kwocie 32 000 zł. Celem projektu było 

zwiększenie poziomu bezpieczeństwa 
uczniów korzystających z kompleksu oraz 
poprawa estetyki terenu wokół szkoły.

W tym samym czasie zakończył się rozpo-
częty w maju remont kuchni. Koszt remon-
tu wyniósł 81 500 zł. Wyposażenie kuchni 
zakupiono z dotacji Kuratorium Oświaty 

w kwocie 64 000 zł. W nowej kuchni będą 
przygotowywane posiłki dla uczniów.

Przy drugiej ze szkół, PSP w Lipiu, również 
wykonano ogrodzenie. Starą siatkę od stro-
ny stawów zastąpiono ogrodzeniem pane-
lowym na odcinku 89 m. Koszt wykonania 
wyniósł 9 852,30 zł.

NOWE OGRODZENIA 
I WYREMONTOWANA KUCHNIA 

ZAKUP DZIAŁEK PRZEZ GMINĘ 

DOTACJE NA ZABYTKI 
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W ostatnich latach w rejonie Podkonic 
przeprowadzono wiele inwestycji, m.in.: 
dokończono budowę kanalizacji w Pod-
końskiej Woli, przebudowano drogę Pod-
konice Duże – Chociwek, powstał plac 
zabaw i siłownia plenerowa, wymieniono 
wiatę przystankową, doposażono świe-
tlicę środowiskową, wykonano chodnik.  
W tej chwili trwają prace związane z budo-
wą nowej linii oświetlenia ulicznego przy 

drodze powiatowej z Podkonic Dużych  
w stronę Zubek Małych. Ustawionych tam 
zostanie 13 lamp. Budowa oświetlenia bę-
dzie finansowana z budżetu gminy, a jego 
łączny koszt wyniesie 72 036,20 zł. W cią-
gu tej drogi powstaną również utwardzo-
ne kostką betonową pobocza o szerokości  
1,25 m, które będą współfinansowane  
z budżetu Powiatu Tomaszowskiego i na-
szej gminy.

W ostatnich latach na terenie gminy po-
wstało wiele miejsc rekreacji. Było to moż-
liwe dzięki pozyskanym środkom zewnętrz-
nym. Pod koniec sierpnia zakończono 
budowę siłowni plenerowej w Strzemesznie, 
która powstała przy istniejącym placu za-
baw. Ustawiono tam cztery urządzenia, są 
to: rowerek, wioślarz, twister+biegacz oraz 
wahadło+narty biegówki, jak również ław-
kę, kosz na śmieci i regulamin korzystania 

z siłowni. Siłownia wraz z placem zabaw zy-
skały nowe ogrodzenie z paneli. Poprzednie 
groziło zawaleniem. Planuje się również od-
nowienie obiektów na placu zabaw lub ich 
wymianę. Prosi się o utrzymanie czystości 
na ogrodzonym obiekcie i w jego obrębie 
(boiska do piłki nożnej i siatkowej). Dotację 
na budowę siłowni plenerowej i ogrodzenie 
w kwocie 25 000 zł pozyskano z Lokalnej 
Grupy Działania Stowarzyszenie Dolina Pi-

licy. Beneficjentem była OSP Strzemeszna.
W tym miejscu należy wspomnieć, że do 
tegorocznego budżetu gminy wprowadzo-
no zadanie polegające na przeprowadzeniu 
remontu w świetlicy wiejskiej w Strzemesz-
nie. Na razie przygotowano dokumentację 
– projekt przebudowy instalacji gazowej  
i pomieszczeń kuchennych.

Nowe place zabaw powstaną również  
w Wielkiej Woli i w Turobowie. Ich bu-
dowa również będzie finansowana z Lo-
kalnej Grupy Działania Stowarzyszenie 
Dolina Pilicy. Łącznie pozyskano na ten 
cel 100 000 zł, po 50 000 zł na każdy z pla-
ców. Beneficjentem budowy placu zabaw 
w Wielkiej Woli jest Stowarzyszenie „Do-
lina Krzemionki”, natomiast placu zabaw 
w Turobowie OSP Czerniewice. Prace już 
się rozpoczęły i planuje się je zakończyć do 
końca września br.

Fot. Zmodernizowana droga 
Mała Wola-Dzielnica

Fot. Przebudowa ul. Brzozowej 
w Czerniewicach

Fot. Remont drogi 
Stanisławów Lipski-Turobów

Fot. Plac zabaw w Strzemesznie 
- przed modernizacją i po niej, z nową siłownią plenerową

NOWE UTWARDZONE POBOCZE I OŚWIETLENIE 
W PODKONICACH DUŻYCH

MODERNIZACJA I BUDOWA 
NOWYCH MIEJSC REKREACJI 

W lipcu br. zakończono modernizację 
drogi powiatowej Mała Wola – Dzielni-
ca(w Małej Woli odcinek o długości 1 km, 
natomiast w Dzielnicy 300 mb.). Gmi-
na partycypowała w kosztach w kwocie  
244 313 zł. Jest to pierwszy etap remontu. 
Następne odcinki tej drogi będą remon-

towane w kolejnych latach. Pod koniec 
sierpnia ruszyła również przebudowa drogi  
w Czerniewicach (ul. Brzozowej) na od-
cinku 147,5 mb. Do połowy października 
pojawią się tam nowy asfalt oraz pobocza 
w poziomie jezdni utwardzone kostką be-
tonową. W tym czasie zakończy się remont 

drogi Stanisławów Lipski – Turobów na 
odcinku 880 mb. Jest to droga odchodząca 
od drogi relacji Studzianki – Stanisławów 
Studziński. Na istniejącej podbudowie  
z kruszywa, po jej uzupełnieniu, wykonana 
zostanie nawierzchnia asfaltowa.

REMONTY DRÓG 
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Od 1 września 2020 roku lekarze z Cen-
trum Medycznego Czerniewice przyj-
mują pacjentów na wizyty w przychodni  
(w ramach podstawowej opieki zdrowot-
nej). Pacjenci mogą je umawiać telefo-
nicznie w rejestracji. Są one wyznaczane 
co 15 minut podczas godzin pracy lekarza, 
z wyjątkiem wizyt domowych. Pacjenci 
umówieni na wizytę proszeni są o przycho-
dzenie na wyznaczoną godzinę, gdyż tylko 
jedna osoba zabezpieczona w maseczkę 
oraz po wywiadzie i pomiarze temperatury 
ciała jest wpuszczana do poczekalni. Ma to 

na celu zminimalizowanie ryzyka zakażenia 
koronawirusem. Pomieszczenia budynku  
w celu zapewnienia maksymalnej ochrony 
pacjentów oraz personelu są ozonowane. 
Centrum nadal realizuje teleporady, zgod-
nie z wytycznymi Narodowego Funduszu 
Zdrowia oraz Ministerstwa Zdrowia. 
Osoby, które chcą wyłącznie przedłużyć 
leczenie farmakologiczne, a tym samym 
kontynuować wystawione wcześniej recep-
ty, nadal mogą wypełnić druk lub spisać po-
trzebne leki na kartce i wrzucić do skrzynki 
umieszczonej przy wejściu do przychodni. 

Punkt pobrań od maja funkcjonuje 2 razy  
w tygodniu, tj. we wtorki i w piątki. 
W związku z dynamiczną sytuacją związa-
ną z pandemią, powyższa organizacja pracy 
może ulec zmianie. Prosimy o wyrozumia-
łość. Wszystkie podejmowane działania 
mają na celu ochronę zdrowia pacjentów  
i uchronienie przychodni przed kwarantan-
ną i odsyłaniem pacjentów do pobliskich 
punktów. 

Kontakt do rejestracji: 44 710 42 12

Pod koniec sierpnia nasza gmina podpisała porozumienie z ko-
mendantem powiatowym policji w sprawie zorganizowania służb 
ponadnormatywnych. Patrole będą realizować służbę na terenie 
naszej gminy, czas i miejsce jej pełnienia będą wynikały z bie-
żącej analizy zagrożeń, służba będzie pełniona w szczególności  

w weekendy. Kroki podjęte przez nasz samorząd mają wpłynąć 
m.in. na: podniesienie poziomu bezpieczeństwa w gminie, ogra-
niczenie nadmiernej prędkości i prowadzenia pojazdów pod 
wpływem alkoholu, jak również ograniczenie aktów wandalizmu 
w przestrzeni publicznej.

W związku ze złymi warunkami atmos-
ferycznymi pojawił się problem z przerwą  

w dostawie energii elektrycznej. W tym czasie 
do Urzędu Gminy wpływało mnóstwo pytań 

(telefonicznych) o termin włączenia prądu. Do-
stawcą energii elektrycznej jest zakład energe-

tyczny i do niego należy kierować wszelkie pytania. Urząd Gmi-
ny nie ma również wpływu na trudności związane z kontaktem 
telefonicznym z jej dostawcą.
W przypadku planowanych przerw w dostawie prądu zakład ener-
getyczny informuje Urząd Gminy, a stosowna informacja pojawia 
się wcześniej na stronie internetowej gminy: www.czerniewice.pl

Powszechny Spis Rolny to naj-
większe i najważniejsze badanie 
statystyczne rolnictwa. Roz-

począł się 1 września i będzie 
trwać do 30 listopada 2020 
roku. Dane zbierane są według 

stanu na 1 czerwca 2020 roku.
W całej Polsce Powszechnym 
Spisem Rolnym 2020 objętych 
jest ponad 1,5 mln gospodarstw 
rolnych, z czego prawie 135 tys. 
w województwie łódzkim. Do 
uczestnictwa w badaniu zobo-
wiązani są wszyscy użytkowni-
cy gospodarstw rolnych, a kto 
odmówi udzielenia informacji 

w spisie powszechnym, podlega 
grzywnie.

Wyniki spisu rolnego są jedy-
nym źródłem, które pozwala 
dokładnie scharakteryzować 
polskie rolnictwo i pokazać 
zmiany, jakie zaszły od po-
przedniego spisu. Służą wła-
dzom, zarówno centralnym, jak 

ZORGANIZOWANIE SŁUŻB 
PONADNORMATYWNYCH

ZMIANY W ORGANIZACJI PRACY 
CENTRUM MEDYCZNEGO CZERNIEWICE 

ZGŁOSZENIE AWARII PRĄDU 
U JEGO DOSTAWCY 

SPISZMY SIĘ 
JAK NA ROLNIKÓW PRZYSTAŁO! 

Do 31 października (termin ustawowy) przyjmowane są wnioski o świadczenie z funduszu alimentacyjnego, a do 30 listopada (termin 
ustawowy) można składać wnioski o ustalenie prawa do zasiłku rodzinnego i dodatków oraz świadczenia „Dobry start”, w ramach którego 
jednorazowo zostanie wypłacona kwota 300 zł na zakup rzeczy niezbędnych uczniom w roku szkolnym 2020/2021.

ŚWIADCZENIA RODZINNE 
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Stawka za odbiór i zagospodarowanie od-
padów w naszej gminie wynosi 17 zł mie-
sięcznie od osoby i obowiązuje od stycznia 
br. Wzrosła o ponad 100 procent. W celu 
ukazania ogólnego wzrostu cen odpadów, 
przedstawiamy jak po udzieleniu zamówie-
nia publicznego wygląda aktualna sytuacja 
w sąsiednich gminach.

Podstawą do naliczenia wysokości opłat za 
gospodarowanie odpadami jest złożona przez 
mieszkańca deklaracja, w której uwzględnio-
no liczbę osób zamieszkujących daną posesję. 
Obowiązują deklaracje dotychczas złożone.

W przypadku zmiany danych będących pod-
stawą ustalenia wysokości opłaty za gospoda-
rowanie odpadami komunalnymi, tj.:

1. 	zamieszkania na danej nieruchomości 
pierwszego mieszkańca;

2. 	zmiany liczby osób zamieszkujących 
nieruchomość,

właściciel nieruchomości jest zobowiąza-
ny złożyć nową deklarację w terminie do  
10 dnia miesiąca następującego po miesiącu, 
w którym nastąpiła zmiana.

Właściciel nieruchomości jest obowiązany 
złożyć deklarację w terminie 14 dni od dnia 
zamieszkania na danej nieruchomości pierw-
szego mieszkańca lub powstania na danej 
nieruchomości odpadów komunalnych.

Deklaracja może być złożona:

1. 	w formie pisemnej w Urzędzie Gminy 
w Czerniewicach przy ul. Mazowieckiej 
42;

2. 	w formie pisemnej za pośrednictwem 
poczty pod adresem Urzędu Gminy  
w Czerniewicach ul. Mazowiecka 42, 
97-216 Czerniewice;

3. 	w formie elektronicznej do Urzędu 
Gminy w Czerniewicach za pośrednic-
twem Elektronicznej Platformy Usług 
Administracji Publicznej – ePUAP pod 
adresem www.epuap.gov.pl.

Odpady odbierane są zgodnie z harmo-
nogramem. W przypadku wykorzystania 
worków na odpady segregowane, prze-
kazanych przez firmę odbierającą odpa-
dy, można je bezpłatnie pobrać w Urzę-
dzie Gminy w Czerniewicach (parter,  
pokój 1). Każdy z nich zawiera informację 

dotyczącą segregacji. Na początku roku 
wprowadzono również worki na popiół, 
które należy wystawić w dniu odbioru od-
padów segregowanych.

Ustawa o utrzymaniu czystości i porząd-
ku w gminach daje możliwość zwolnie-
nia z części opłaty za gospodarowanie 
odpadami właścicieli nieruchomości za-
budowanych budynkami mieszkalnymi 
jednorodzinnymi kompostujących biood-
pady w kompostownikach przydomowych.  
W naszej gminie jest to kwota 2 zł od 
opłaty miesięcznej. Stosowną informację 
o kompostowaniu odpadów należy zło-
żyć w Urzędzie Gminy (parter, pokój 1).  
W przypadku stwierdzenia, że złożona 
informacja jest nieprawdziwa (w wyniku 
kontroli) wójt wydaje decyzję o utracie 
prawa do zwolnienia. Ponowne zwolnie-
nie z części opłaty jest możliwe po upływie  
6 miesięcy, licząc od dnia uprawomocnie-
nia się decyzji o utracie prawa do zwolnie-
nia. W trakcie korzystania ze zwolnienia 
z części opłaty worki na bioodpady nie są 
odbierane.

GOSPODARKA ODPADAMI

i lokalnym do podejmowania 
decyzji strategicznych, opar-
tych na analizie danych oraz 
prowadzenia polityki rolnej. 
Także na podstawie danych ze 
spisu rolnego Komisja Euro-
pejska określa wielkość wspar-
cia Unii Europejskiej dla Polski 
w ramach Programu Rozwoju 
Obszarów Wiejskich, dzięki 
któremu od wielu lat moderni-
zuje się polskie rolnictwo.

Podczas tegorocznego spisu 
obowiązkową formą zbierania 
danych jest samospis inter-
netowy – przeprowadzany za 
pośrednictwem interaktywnej 
aplikacji, dostępnej na stronie 
internetowej spisrolny.gov.pl. 
Dla osób, które będą potrze-
bować pomocy lub którym nie 
uda się wypełnić formularza 
internetowego została urucho-
miona infolinia, umożliwiająca 

telefoniczne dokonanie samo-
spisu poprzez kanał „spisz się 
przez telefon”. Rachmistrze 
telefoniczni obsługujący linię 
„Spisz się przez telefon” są do-
stępni siedem dni w tygodniu 
w godzinach 8.00 – 20.00.

Dane zbierane w ramach Po-
wszechnego Spisu Rolnego 
2020 dotyczą m.in.:

• 	 cech identyfikacyjno- 
adresowych użytkowni-
ka i jego gospodarstwa 
rolnego,

• 	 sprzedaży i zużycia wy-
tworzonych produktów 
rolnych,

• 	 struktury dochodów,
• 	 aktywności ekonomicz-

nej,
• 	 sposobu użytkowania 

gruntów,
• 	 powierzchni zasiewów, 

nawożenia,

• 	 zastosowania środków 
ochrony roślin,

• 	 pogłowia zwierząt go-
spodarskich,

• 	 chowu i hodowli ryb,
• 	 budynków gospodar-

skich,
• 	 maszyn i urządzeń rolni-

czych.

Niezależnie od trwającego sa-
mospisu internetowego, od  
16 września do 30 listopada 
2020 roku z użytkownikami 
gospodarstw rolnych, którzy 
nie dokonali jeszcze samospi-
su, kontaktować się będą rach-
mistrze telefoniczni, a jeżeli 
sytuacja epidemiczna poprawi 
się, wówczas z rolnikiem po  
1 października br. kontaktować 
się będzie rachmistrz tereno-
wy. Potwierdzenie tożsamości 
rachmistrzów spisowych za-
pewni infolinia spisowa.

Użytkownicy gospodarstw 
rolnych, którzy nie dokona-
ją samospisu, nie będą mogli 
odmówić przekazania danych 
rachmistrzowi, który się z nimi 
skontaktuje.

Spisy rolne, realizowane raz na 
10 lat, odbędą się w tym roku 
we wszystkich państwach na-
leżących do Unii Europejskiej. 
Obowiązek udziału w spisie 
rolnym na użytkowników go-
spodarstw rolnych nakłada 
Ustawa o Statystyce Publicznej 
z 29 czerwca 1995 roku.

Więcej informacji na temat spi-
su można uzyskać na stronie 
internetowej www.spisrolny.
gov.pl lub dzwoniąc na infolinię 
GUS: 22 279 99 99.

Lp. Gmina
Stawka 

os./mies. 

1. Cielądz 17,50 zł

2. Inowłódz 19,00 zł

3. Lubochnia 20,00 zł

4. Rawa Mazowiecka 17,00 zł

5. Rzeczyca 17,00 zł

6. Żelechlinek 20,00 zł
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Parcelacja majątku Strze-
meszna

Po śmierci Henryka Rakow-
skiego pozostałymi po nim 
dobrami zarządzała wdowa 
Józefina. Nie było to łatwe. Fol-
warki były zadłużone. Jeszcze 
w 1892 roku sprzedano dobra 
Solki-Wale (kupił je Feliks Jaś-
kowski, dziedzic Chociwia), 
a w 1894 roku rozpoczęto 
parcelację dóbr Strzemeszna. 
Działki nabyli wtedy: Andrzej 
Adamiec, Józef Badowski, Ka-
zimierz Badowski, Józef Bala, 
Wincenty Błaszczyński, Franci-
szek Chojecki, Tomasz Chojec-
ki, Andrzej Cyniak, Franciszek 
Duczek, Feliks Gabryszewski, 
Antoni Golec, Jan Golec, Wła-
dysław Jabłoński, Aleksander 
Karol Kamiński, Jan Kamiń-
ski, Marcin Kamiński, Łukasz 
Kierebiński, Andrzej Konarski, 
Antoni Łysakowski, Kacper 
Majchrzak, Ludwik Majchrzak, 
Bonifacy Malesa, Jan Marko-
wicz, Wincenty Markowicz, 
Michał Niezgoda, Józef No-
wak, Franciszek Olczyk, Karol 
Paluchowski, Jakub Pasik, Jan 
Pasik, Jan Pietrzak, Feliks Pie-
trzak vel Piorun, Józef Pietrzyk, 
Maciej Pietrzyk, Adam Rybak, 
Wojciech Skibiński, Franciszek 
Staroń, Szymon Staroń, Antoni 
Starosta, Marcin Starosta, Anto-
ni Ulczyński, Ignacy Ulczyński, 
Jacenty Walczak i Łukasz Woj-
tysiak. Większość nabywców 
gruntów (pochodzili głównie 
z parafii: Budziszewice, Jeżów, 
Słupia i Żelechlinek) osiedliła 

się na nich, w wyniku czego 
powstały obecne miejscowości 
Strzemeszna Pierwsza i Nowa 
Strzemeszna.

Józefina Rakowska nadal zarzą-
dzała majątkiem Sierzchowy, 
który w ostatnich latach życia 
przekazała jednemu z synów. 
Przeniosła się wtedy do majątku 
Kuchary w Wielkopolsce i tam 
zmarła w 1909 roku. Rakowscy 
oprócz tragicznie zmarłego Wi-
tolda i zmarłej w dzieciństwie 
Feliksy Dominiki (1885–1886) 
mieli jeszcze pięcioro dzieci. 
Byli to trzej synowie: Henryk 
Julian, Bolesław i Konrad Julian, 
o których dalej oraz dwie córki: 
Idalia Aniela, która poślubiła 
Antoniego Mariana Offierskie-
go, a następnie Szaniawskiego 
i Aniela Ludwika, pierwszy raz 
zamężna z Juliuszem Epifaniu-
szem Łuszczewskim, a następ-
nie z Antonim Tarnowskim.

Na afrykańskim lądzie

Henryk Julian Rakowski, naj-
starszy syn Henryka i Józe-
finy, urodził się w 1868 roku  
w Strzemesznie. Ukończył 
studia w Liège w Belgii. Z wy-
kształcenia był inżynierem 
chemikiem. W 1901 roku  
w Warszawie ożenił się z Ga-
brielą Heleną Józefą Kurzewską 
herbu Topacz, córką Tadeusza  
i Józefy z domu Turobojskiej, 
byłych właścicieli m.in. dóbr 
Lipie i Brzozówka. Po ślubie za-
mieszkali w Ćmielowie, gdzie 
Henryk został dyrektorem fa-

bryki porcelany. Z małżeństwa 
tego na świat przyszły trzy cór-
ki: Henryka (1902–1994), póź-
niej żona Tadeusza Franciszka 
Leśniewskiego, warszawskie-
go architekta, Teodora Hali-
na (1904–2005), później żona 
Eugeniusza Arkadiusza Kru-
kowskiego i Stanisława Maria 
(1909–2011), później żona Ada-
ma Józefa Orlewskiego, ostat-
niego właściciela dóbr Mała 
Wieś (obecnie gmina Cielądz).
Henryk Rakowski był dość eks-
centryczną osobą. Lubił hazard, 
nie bał się wyrażać swojego zda-
nia. W 1910 roku ze względów 
politycznych musiał uciekać  
z kraju. Znalazł się we Francji, 
gdzie w celu zapewnienia sobie 
bezpieczeństwa wstąpił do Le-
gii Cudzoziemskiej. Następnie 
skierowano go do Algierii, która 
do 1962 roku była jedną z kolo-
nii francuskich. Wkrótce dołą-
czyły do niego żona z córkami 
i szwagierką, Marią Kurzewską. 
Gabriela wykupiła męża z Le-
gii i razem osiedli w Relizane.  
W 1911 roku Gabriela zmarła  
w wyniku komplikacji po zabie-
gu, a Maria Kurzewska posta-
nowiła wrócić z siostrzenicami 
do ojczyzny.
Henryk Rakowski ożenił się 
ponownie z 27 lat młodszą 
Hiszpanką, Augustine Ponsa-
da, córką Augustina i Marii del 
Carmen Tesifona de Cruz Ru-
eda. Z tego małżeństwa na świat 
przyszło dwóch synów: Julien 
Henri (1914–1957), ożeniony 
z Gilberte Aimee Leiva, który 
zginął podczas wojny algierskiej 

i Rene (1917–1919), zmarły na 
zapalenie opon mózgowych. 
Henryk Rakowski pracował 
jako inżynier w kopalni, przy 
wydobywaniu ropy naftowej. 
Zmarł na atak serca w 1920 
roku.

RAKOWSCY HERBU LUBICZ 
– OSTATNI DZIEDZICE STRZEMESZNY

CZ. 2/2

Z KART HISTORII...

Fot. Henryk Rakowski 
z pierwszą żoną Gabrielą, 

1902 rok

Fot. Henryk Rakowski 
z drugą żoną Augustine 

i synem Julienem, Relizane 
(Algieria) 1916 rok

Informujemy, że Gminna Biblioteka Publiczna w Czerniewicach otwarta jest w poniedziałki i czwartki 
w godz. 10-18, natomiast we wtorki, środy i piątki w godz. 7.30-15.30.

Gminny Ośrodek Kultury w Czerniewicach czynny jest od poniedziałku do piątku w godz. 8-16. W przypadku 
zajęć dodatkowych godziny otwarcia mogą ulec zmianie, a stosowna informacja pojawi się na Facebooku ośrodka.

NOWE GODZINY OTWARCIA
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Ostatni właściciel dóbr Sierz-
chowy

W 1907 roku Józefina Rakow-
ska przekazała dobra Sierzcho-
wy wspomnianemu już synowi, 
Bolesławowi Rakowskiemu. 
Urodził się on w 1872 roku  
w Strzemesznie. Miał wykształ-
cenie rolnicze. W 1908 roku 
zarządzał majątkiem Szwejki, 
gdzie mieszkał, a od 1909 roku 
był właścicielem majątku Ka-
nie w województwie lubelskim, 
który kupił od Mieczysława Ki-
cińskiego. W 1910 roku rozpar-
celował dobra Sierzchowy 
pomiędzy 53 rolników. Żoną 
Bolesława Rakowskiego była 
Kazimiera Wnukowska, cór-
ka Aleksandra i Nepomuceny  
z domu Wenclewskiej, wła-
ścicieli drukarni i księgarni  
w Gnieźnie. Zanim poślubiła 
Bolesława była jego guwernant-
ką, uczyła go języka francuskie-
go. Małżeństwo było bezdziet-
ne. Na prośbę Henryka Juliana 
Rakowskiego, Bolesław z żoną 

zaopiekowali się jego córkami, 
które wróciły z Afryki. Dziew-
czynki zamieszkały w mająt-
ku Kanie, a po jego sprzedaży  
w majątku Lesznowola koło 
Grójca.
Bolesław Rakowski zmarł  
w 1922 roku w Warszawie. 
Przyczyną śmierci była róża, 
zakaźna choroba skóry. Pocho-
wano go na Starych Powązkach. 
Kazimiera Rakowska sprzedała 
nieruchomości po mężu i prze-
niosła się do siostry do Gniezna. 
Rok później popełniła samobój-
stwo.
 
Krakowska kariera

Najbardziej znanym przedsta-
wicielem rodziny Rakowskich 
był Konrad Julian, dziennikarz 
i krytyk teatralny. Urodził się 
w 1875 roku w Strzemesznie. 
Ukończył Wydział Prawniczy 
Uniwersytetu Jagiellońskiego. 
W latach 1898–1900 należał do 
kręgu artystów skupionych wo-
kół Stanisława Przybyszewskie-

go. Pracował w kilku redakcjach 
w Krakowie: „Głosie Narodu”, 
„Życiu”, „Czasie”. Piastował 
również stanowisko dramaturga 
Teatru Miejskiego w Krakowie, 
gdzie starał się o podniesienie 
poziomu artystycznego sztuki 
teatralnej. Był entuzjastą twór-
czości Stanisława Wyspiańskie-
go, który namalował jego por-
tret. O Rakowskim wspomina 
w jednym ze swoich utworów 
Tadeusz Boy-Żeleński. W 1904 
roku w Kijowie poślubił Olgę 
Szulc-Moro, córkę Wincente-
go i Karoliny z Dobrzyńskich, 
która zmarła na gruźlicę w 1909 
roku w uzdrowisku Mentona 
we Francji. Z tego małżeństwa 
na świat przyszedł jedyny syn – 
Henryk Wincenty Joachim Ra-
kowski, który zmarł w dzieciń-

stwie. Konrad Julian Rakowski 
zmarł w 1916 roku w Krakowie.

Dominik Kępa

Do napisania artykułu wykorzystano 
m.in. księgi hipoteczne dóbr Strzemeszna, 
znajdujące się w Archiwum Państwowym 
w Piotrkowie Trybunalskim, oddział  
w Tomaszowie Mazowieckim, księgi 
metrykalne znajdujące się: w Archiwum 
Diecezjalnym w Łowiczu, w Archiwum 
Państwowym w Warszawie, w Archiwum 
w Oranie w Algierii, w Archiwum w Nan-
tes we Francji i w krakowskich parafiach 
rzymskokatolickich oraz rękopis pracy 
„Ziemia Rawska w tysiącleciu” Jakuba 
Pałygi. Wykorzystano także relacje ustne, 
głównie potomków rodziny Rakowskich: 
Gabrieli Rybackiej i Andrzeja Woińskiego 
z Warszawy, którzy udostępnili również 
swoje rodzinne fotografie i dokumenty, 
oraz Agnes Varennes z Narbony we Fran-
cji. W zbieraniu materiałów niezbędna 
okazała się pomoc mojej znajomej z Pary-
ża, Sylvie. Za okazaną życzliwość i pomoc 
dziękuję.

Fot. Bolesław Rakowski 
w Monte Carlo, 
około 1910 roku 

Portret Konrada 
Rakowskiego autorstwa 

Stanisława Wyspiańskiego, 
1899 rok. Ze zbiorów Muzeum 

Narodowego w Warszawie 

Fot. Bolesław i Kazimiera Rakowscy przed dworem w majątku 
Kanie. W powozie siedzą córki Henryka Rakowskiego: 

Henryka i Teodora Halina, trzecią Stanisławę Marię na rękach 
trzyma służąca, około1914 roku

Fot. Konrad Rakowski z żoną Olgą i boną, która trzyma na 
rękach syna Rakowskich, Kraków 1905 rok 

Fot. Gabriela z Krukowskich Rybacka, 
prawnuczka ostatniego dziedzica Strzemeszny z wizytą 

u autora artykułu w Strzemesznie, 2020 rok 

Żona do męża:
– Jest szósta rano! Gdzie byłeś całą noc?
– Grałem z kolegami w kasynie.
– Koledzy są dla ciebie ważniejsi? Możesz spakować swoje 
rzeczy i się wynosić!
– Mogę, to już nie jest nasz dom.



Urząd Gminy w Czerniewicach
ul. Mazowiecka 42, 
97-216 Czerniewice
tel. 44 710 45 00, fax 44 710 40 10
e-mail: gmina@czerniewice.pl
Godziny otwarcia:
pn.- pt.  7.30 - 15.30

Wójt przyjmuje interesantów 
we wtorki w godz. 9 - 16.

Gminny Ośrodek Pomocy Społecznej 
ul. Mazowiecka 39, 97-216 Czerniewice
tel. 44 710 41 70

Gminny Ośrodek Kultury 
ul. Kika 2, 97-216 Czerniewice
tel. 44 712 32 34

Gminna Biblioteka Publiczna
ul. Kika 2, 97-216 Czerniewice
tel. 44 710 43 74

Centrum Medyczne Czerniewice
ul. Mazowiecka 34, 97-216 Czerniewice
tel. 44 710 42 12

Komisariat Policji 
ul. Mazowiecka 54, 97-216 Czerniewice
tel. 44 710 41 77

Urząd Pocztowy
ul. Mazowiecka 43, 97-216 Czerniewice
tel. 44 725 73 52

Bank Spółdzielczy 
w Tomaszowie Mazowieckim
Punkt Kasowy w Czerniewicach
ul. Mazowiecka 29, 97-216 Czerniewice
tel. 44 726 09 40

Zespół Szkolno-Przedszkolny 
ul. Mazowiecka 88, 97-216 Czerniewice
tel. 44 710 40 62

Publiczna Szkoła Podstawowa 
im. Księdza Prymasa Jana Lipskiego
Lipie 45, 97-216 Czerniewice
tel. 44 710 40 04

Parafia rzymskokatolicka 
pw. św. Małgorzaty, Dziewicy i Męczen-
nicy 
ul. Południowa 1, 97-216 Czerniewice
tel. 44 710 40 74

Parafia rzymskokatolicka 
pw. św. Jakuba Apostoła
Krzemienica 15, 97-216 Czerniewice
tel. 44 710 46 33

WAŻNE TELEFONY 
I ADRESY

GMINA CZERNIEWICE – HARMONOGRAM ODBIORU ODPADÓW 2020

WSZYSTKIE ODPADY ODBIERANE SĄ OD GODZINY 6.
W PRZYPADKU NIEWYSTAWIENIA ODPADÓW DO WYZNACZONEJ GODZINY 

FIRMA NIE GWARANTUJE ICH ODEBRANIA.

INFORMACJE DOT. SPRAW ZWIĄZANYCH Z REFERATEM GOSPODARKI KOMUNALNEJ 
I MIESZKANIOWEJ MOŻNA UZYSKAĆ POD  BEZPOŚREDNIM NUMEREM TEL. 798 700 880. 

MIEJSCOWOŚĆ

ODPADY
ZMIESZANE

ODPADY 
SEGREGOWANE

X XI XII X XI XII

ANNOPOL DUŻY 13 10 8 7 4 2, 30

ANNOPOL MAŁY 13 10 8 7 4 2, 30

ANNÓW 27 24 22 8 5 3, 31

CHOCIW 26 23 21 6 3 1, 29

CHOCIWEK 12 9 7 5 2, 30 28

CZERNIEWICE
 - bez ulic: POLNEJ, POŁUDNIOWEJ, 

PARKOWEJ, WSCHODNIEJ, ZAKŁADOWEJ
13 10 8 7 4 2, 30

CZERNIEWICE
- ulice: POLNA, POŁUDNIOWA, PARKOWA, 

WSCHODNIA, ZAKŁADOWA
27 24 22 8 5 3, 31

DĄBRÓWKA 27 24 22 8 5 3, 31

DZIELNICA 27 24 22 8 5 3, 31

GAJ 27 24 22 8 5 3, 31

JÓZEFÓW 27 24 22 8 5 3, 31

KRZEMIENICA 26 23 21 6 3 1, 29

LECHÓW 27 24 22 8 5 3, 31

LIPIE 26 23 21 6 3 1, 29

MAŁA WOLA 27 24 22 8 5 3, 31

NOWA STRZEMESZNA 26 23 21 6 3 1, 29

NOWE STUDZIANKI 13 10 8 7 4 2, 30

PAULINÓW 12 9 7 5 2, 30 28

PODKONICE DUŻE 12 9 7 5 2, 30 28

PODKONICE MAŁE 12 9 7 5 2, 30 28

PODKONICE MIEJSKIE 12 9 7 5 2, 30 28

PODKOŃSKA WOLA 12 9 7 5 2, 30 28

STANISŁAWÓW LIPSKI 12 9 7 5 2, 30 28

STANISŁAWÓW STUDZIŃSKI 13 10 8 7 4 2, 30

STRZEMESZNA 26 23 21 6 3 1, 29

STRZEMESZNA PIERWSZA 26 23 21 6 3 1, 29

STUDZIANKI 13 10 8 7 4 2, 30

TEODOZJÓW 13 10 8 7 4 2, 30

TUROBÓW 12 9 7 5 2, 30 28

WALE 12 9 7 5 2, 30 28

WIELKA WOLA 27 24 22 8 5 3, 31

WÓLKA JAGIELCZYŃSKA 12 9 7 5 2, 30 28

ZAGÓRY 12 9 7 5 2, 30 28

ZUBKI DUŻE 12 9 7 5 2, 30 28

ZUBKI MAŁE 12 9 7 5 2, 30 28


